

習近平：加速信息化 確保戰之必勝

香港文匯報訊 據新華社報道，2月2日和4日，中共中央總書記、中共中央軍委主席習近平分別來到空軍某試驗訓練基地、酒泉衛星發射中心和蘭州軍區機關視察，親切看望部隊官兵和科技工作者。習近平強調，要着力拓展和深化軍事鬥爭準備，推動信息化建設加速發展，不斷增強基於信息系統的體系作戰能力，確保部隊召之即來、來之能戰、戰之必勝。

促深化軍事鬥爭準備

2日上午，習近平一下飛機，就冒着嚴寒參觀了空軍某試驗訓練基地部分裝備，接見了基地官兵和技術人員代表。當天下午，習近平來到中國航天事業的發祥地——酒泉衛星發射中心，向安葬在東風革命

烈士陵園的聶榮臻元帥和為中國航天科技事業獻身的英烈敬獻花籃。習近平參觀了發射中心歷史展覽館，視察了載人航天發射場垂直總裝測試廠房。

4日下午，習近平來到蘭州軍區機關，接見了駐蘭州部隊師以上領導幹部。他還來到軍區某通信團執勤機房，看望正在值班的官兵。習近平對蘭州軍區部隊扎根大西北、保衛大西北、建設大西北，為維護國家安全、促進西北地區穩定和發展作出的重要貢獻給予充分肯定。

習近平在聽取蘭州軍區工作匯報後發表重要講話。他強調，要着力從思想上政治上建設部隊，確保部隊建設堅定正確的政治方向。要着力拓展和深化軍事鬥爭準備，推動信息化建設加速發展，不斷

增強基於信息系統的體系作戰能力，確保部隊召之即來、來之能戰、戰之必勝。

要求加強作風紀律建設

習近平指出，要着力加強作風紀律建設，抓好依法治軍、從嚴治軍方針落實。要堅持和發揚艱苦奮鬥精神，使厲行節約、反對浪費在部隊蔚然成風。要嚴肅各項紀律，確保政令軍令暢通。要始終把工作重點放在基層，關心關愛基層官兵，注意把人力物力財力向邊防、向基層、向一線傾斜。要着力做好支援地方經濟社會發展各項工作，鞏固軍政軍民團結和民族團結，以實際行動為西北地區人民造福、為西北地區發展興利。



■習近平2日在酒泉衛星發射中心與技術人員和部隊官兵親切交談。新華社

專家：東京炒作雷達事件 圖製造受中國欺負假象

日本近期對華主動軍事挑釁行為

- 2012年9月18日 日本海上保安廳6艘巡視船、3架飛機干預中國執法船和漁船。
- 2012年12月21日 中國海監50、83、111船編隊進入釣魚島領海內開展維權巡航，日本海上自衛隊飛機和日本媒體NHK直升機在中國海監船編隊上空盤旋。
- 2012年12月22日 一架中國海監Y-12型固定翼飛機飛臨我釣魚島附近區域進行巡航，日本航空自衛隊的F-15戰鬥機緊急升空進行攔截。
- 2013年1月15日 中國國家海洋局一架飛機飛至距釣魚島約100公里的空域，日本航空自衛隊出動戰鬥機升空。

■香港文匯報記者何凡整理

日本頻挑釁 惡人先告狀

香港文匯報訊(記者 馬琳 北京報道)在中日釣魚島爭端陷入僵持之際，日本5日突然向中方「發難」，指責中國船隻曾向日本海上自衛隊艦艇照射了火控雷達。日本首相安倍晉三6日聲稱此事「極其令人遺憾」，強烈要求中方採取克制態度。中國外交部發言人華春瑩6日回應稱，對於假設性的問題不做回答，她再次強調中日間有關釣魚島問題磋商和溝通的渠道是暢通的。對於日方近日在釣魚島頻頻作出軍事挑釁行為，卻反指中國挑釁，軍事專家則向本報指出，在釣魚島問題上一直是日本的軍事挑釁走在前頭。日本借此事炒作，實際上是在國際輿論上製造一個日本受中國欺負的假象。

據日本媒體報道，日本防衛相小野寺在5日召開緊急記者會，聲稱日本自衛隊一艘護衛艦和一架軍用直升機分別遭到中國軍艦火控雷達瞄準的警告。

和解決問題的有效辦法。事實上，日本政府單方面宣稱中國軍艦曾用導彈火控雷達鎖定日本護衛艦一事，在日本朝野反應強烈。更有日本媒體叫囂要求安倍政府立即召回駐華大使，以示抗議。

華促日船機停進釣島海空

日本首相安倍晉三則在6日表示，中方的行為「是可能引發不測事態的危險行為，是單方面的挑釁行為，極其令人遺憾」，並聲稱已通過外交途徑向中方提出抗議，將強烈要求中方保持克制，「回到(日中)戰略互惠關係，避免事態升級」。

雷達探測目標 國際極普遍

對於日本「指責」中國軍艦火控雷達鎖定日本護衛艦一事，中國軍控協會高級顧問徐光裕向本報表示，此事目前還只是日方單方面的一個說法，中國有關部門並沒有官方表態，所以具體情況還需進一步核實。他強調，日本對中國的「指控」根本站不住腳。事實上，在釣魚島問題上一直是日本的軍事挑釁走在前頭。「中國第一次出動海監飛機巡邏釣魚島時，使用的是一架民用飛機，結果日本出動了數架軍用戰機進行攔截」。

對於日方的抗議，中國駐日大使程永華5日強調，中方不接受日方交涉和抗議。中國外交部發言人華春瑩則在6日重申，釣魚島及其附屬島嶼是中國固有領土，中國的公務船和公務飛機赴釣魚島海域和空域進行正常巡航執法，是行使本國固有權利。

徐光裕亦指出，對目標進行雷達探測、搜索在國際上非常普遍，日本在第一島鏈的雷達站就一直在不停地搜索中國的軍艦。而日本此次借此事炒作，實際上是企圖在安倍訪美前，在國際輿論上製造一個日本受中國欺負的假象，以此來進一步要求美國的支持。

華春瑩指出，近期日方多次出動船隻和飛機非法進入中國釣魚島海域和空域，中方對此已經多次提出交涉，要求日方停止非法活動。她強調，在當前形勢下，日方應該正視歷史和現實，以實際行動同中方共同努力，通過對話和磋商找到妥善管控

日美雷達盯華艦

香港文匯報訊(記者 馬琳 北京報道)對於日本大肆炒作中國軍艦雷達鎖定日本自衛隊艦艇一事，有軍事專家發表評論稱，此次事件純屬日本的政治炒作。雷達對抗對於中國和日本這兩個在大洋上已經較勁多年的老對手而言，實在是稀鬆平常的事情，基本上不值一提。事實上，中國軍艦一天曾遭日美雷達跟蹤近百次。



■去年中國海監船從側面衝向日本海保船迫使其改變航向。網上圖片

大喊大叫 拙劣炒作

據鳳凰軍事一篇軍事短評指出，中國軍艦向日本軍艦照射火控雷達(假設這一事件是真的)，確實是一件對抗性較強的態勢。但對於這三十多年來中國海軍的遠海航行而言，實在是稀鬆平常、毫不出奇的事情。日本防衛大臣小野寺突然用緊急召開記者會的方式對這種事件如此大喊大叫，是一起很拙劣的政治炒作。

短評稱，從1980年4月，中國海軍18艘艦船組成「580」東風-5洲際導彈全射程試驗海上測量編隊駛過宮古海峽，第一次正式登上太平洋的舞台，駛入大洋開始，日本及美國的緊緊跟蹤就是常事。尤其在穿越第一島鏈進入西太平洋的重要航道上，日本海上自衛隊的艦艇會對駛向太平洋的中國艦艇編隊貼身伴航監視，一段接着一段的交替接力，跟蹤尾隨；艦載直升機和P-3C反潛機每日晨昏飛臨編隊上空例行偵察。更有數不清的電波、各種遙測裝置，緊盯這片海區，對準每一艘中國艦船。

面對監視 中方不屑一顧

短評更列舉了中國海軍最後一次赴西太平洋遠海實戰訓練編隊的具體事例，來說明中國軍艦亦曾遭日本雷達跟蹤。短評稱，據《中國青年報》報道，12月9日晚至10日上午，有3艘艦船、3架飛機對我輪番跟蹤，共發現近百批不明雷達信號。

短評認為，面對日美軍艦、電子偵察機的跟蹤監視，中國海軍編隊通常採取「不屑一顧」的態度繼續向預定訓練海域航行，保持無線電靜默，以免電磁頻譜特徵洩露。

對於日本聲稱中國軍艦火控雷達以護衛艦為照射對象進行「鎖定」，就意味着處於一旦按下發射按鈕就會開始攻擊的狀態。有軍事專家指出，對於非友好國家的軍艦在海上相遇，一般情況將採取逐次升高的7種對抗層級(見附表)來加以應對。而雷達搜索僅為第二對抗層級，遠遠低於開火的最髙層級。

一天近百次

海上對抗分七層級

- 一、軍艦和飛機的監視伴航。
- 二、雷達和電子設備的電磁波互相照射，當然具體還分跟蹤監視雷達和瞄準制導雷達。啟動瞄準制導雷達的威脅層級會高一些，但仍遠不是最激烈的。
- 三、互相干擾航線，穿插較勁。在80年代，中國就經常對南下北上的前蘇聯太平洋艦隊艦艇玩這一招。現在，中國海監船與日本海保船，在釣魚島海域也時常進行這樣的為國家利益進行的較勁。
- 四、激烈的電子對抗壓制，在電磁上「致盲」對手。
- 五、火炮炮口互相瞄準，這是比較劍拔弩張的行為。
- 六、實艦撞擊，即「我艦奉命撞擊你艦」。一般發生在侵入領海又尚不應開火擴大事態的情況下。
- 七、開火，升級為衝突。典型案例就是1988年中國在南沙對越南艦艇發起的炮戰。

資料來源：鳳凰軍事

安倍向在日華人賀新春



據中新社東京6日電 在全球華人喜迎蛇年春節之際，日本首相安倍晉三(見圖)通過在日華文媒體，給全體在日華人華僑拜年，共賀新春佳節。2月5日晚，日本發行量最大的華文報紙《東方新報》收到日本首相安倍晉三的新春賀詞，安倍在其親筆簽名的賀詞中說：「今年是日中和平友好條約締結35周年，在這值得紀念之年，迎來春節，我願意同活躍在日本的華人們共同祝賀。」安倍首相在賀詞中還回顧了6年前，他首次出任首相後就馬上訪華，與中國領導人達成了建立「戰略互惠關係」的共識，他認為現在兩國需回到「戰略互惠關係」的原點，從大局出發，發展兩國關係極為重要。安倍在賀詞中表示：「良好的兩國關係不但關乎日中雙方的利益，也能給本地區及國際社會帶來利益，我期待華人們繼續為日中關係的發展盡心盡力。」

此間媒體人士認為，在日中兩國關係極為緊張的今天，兩國領導人缺乏直接溝通的狀況下，安倍首相通過中國農曆新年之際，給近80萬在日華人華僑拜年，是向中國領導人和中國民眾表達了一種信息，即以「戰略互惠關係」為基礎，改善和發展兩國關係。過去3年，日本三屆首相鳩山由紀夫、菅直人、野田佳彥先後通過《東方新報》向華人祝賀新春佳節。

美官：華「恃強凌弱」 專家：背後挺日

香港文匯報訊(記者 馬琳 北京報道)據澳大利亞《悉尼先驅晨報》5日報道，美國海軍太平洋艦隊情報和信息作戰處副參謀長詹姆斯·法內爾上校指責中國在公海上「恃強凌弱」，聲稱中國的「野心」是擊沉美國軍艦和奪取鄰國海域的控制權。對此，中國國防大學教授李大光向本報表示，該說法言過其實。

據了解，法內爾是美軍太平洋艦隊的「首席情報官員」，這意味着他可以就中國軍事戰略和能力對美國軍方高級決策者獻計獻策。不過，中國軍控協會高級顧問徐光裕向本報指出，法內爾只是美國海軍的一名軍官，他的觀點並不能代表美國軍方。而李大光則認為，該說法言過其實，有因美日同盟關係存在、而在背後支持日本的嫌疑。

美指雷達事件加劇緊張局勢

此外，針對中國軍艦導彈火控雷達瞄準日本護衛艦一事，美國國務院發言人紐蘭在5日的記者會中表示，這種行動只會加劇釣魚島的緊張局勢的進一步升級。

紐蘭代表國務院發表的聲明表示，美國政府有關釣魚島的方針和姿態是不會改變的。強調釣魚島適用於日美安保範圍的立場。聲明要求日中兩國就解決釣魚島問題展開和平對話。